

幼儿园不得以“办班”为由 额外收取费用

□晨报记者 渠稳 见习记者 席适之

核心提示

2011年国家发展改革委、教育部、财政部制定《幼儿园收费管理暂行办法》，并于2011年12月31日发布通知，要求相关部门按照执行，该办法自发布后30日施行。《幼儿园收费管理暂行办法》规定：幼儿园不得收取书本费；同时要求幼儿园不得在保教费外以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班和亲子班等特色教育为名向幼儿家长另行收取费用。5月22日，由河南省政府公布的《河南省幼儿园管理暂行办法（试行）》面向全省公布，在该《办法（试行）》中，也作出了相同的规定。

记者了解到，我市新区目前登记备案的正规幼儿园有44所。近日，记者对这些幼儿园进行了暗访调查，发现我市新区的一些幼儿园依旧在以收费的性质开办兴趣班、特长班。

一些幼儿园在“办班”另外收费

5月24日上午，记者来到了泰山路与鹤煤大道交叉口附近某小区内的一家幼儿园，记者看到，该幼儿园内的墙上印刷了“幼儿园艺术团招生”的巨幅海报。该幼儿园一位工作人员告诉记者，这并不是幼儿园开设的艺术团，而是另有舞蹈老师租赁了幼儿园的教室，以幼儿园的名义在每周二、周三在幼儿园内进行开课培训，随后，这位工作人员便给了记者一张招生宣传页，招生对象分为：4岁幼儿班和5岁~12岁班两个，收费标准为单月100元、全年1080元。“不是我们幼儿园的孩子也可以报名。”这位幼儿园的工作人员对记者说。

随后，记者又来到了泰山路中段的一家幼儿园，这家幼儿园的老师告诉记者，他们幼儿园也在给孩子开设“兴趣班”。“每个月150元钱，有绘画班、钢琴班、算术班……根据课程需要，每个星期上两次课，一个月八节课。”这位幼儿园的老师对记者说。

在鹤煤大道上的一家幼儿园，一位老师告诉记者，他们也在开设“兴趣班”。“我们这儿价格便宜，每个月只收60元钱，钢琴班每个星期的周二和周四上课。如果想报其他的班也可以。”这位老师对记者说。

家长望子成龙，幼儿园顺水推舟

没有需求就没有市场，记者在采访中发现，很多家长向记者表示，虽然孩子很小，但大多家长愿意让孩子参加各种各样的“兴趣班”。

记者采访了10位家长，这10位家长中有8位给孩子报名参加了“兴趣班”，8位家长希望孩子能有个特长。这8位家长中，还有3位家长同时给孩子报了两个“特长班”。

“别人家的孩子都在报班，我们不能让孩子输在起跑线上。”在泰山路中段，一位家长对记者说。

“我家孩子3岁上的幼儿园，从4岁开始，我就给孩子报了一个钢琴班，现在孩子学得挺快的，也表现出了对钢琴的兴趣。我打算到下学期再给孩子报

一个英语‘兴趣班’，上幼儿园就是需要多学一些东西，为上小学打好基础。”孩子已经上幼儿园大班的刘女士对记者说。

记者发现，有些家长不仅在幼儿园给孩子报“兴趣班”，趁着周末还给孩子报了很多课外辅导班，把还在上幼儿园的孩子的日程安排得很满。“兴趣应该从小抓起。”这是很多家长向记者表示了内心最真实的想法。

“大部分家长都望子成龙、望女成凤，幼儿园正是了解到家长有这个需求，所以就顺水推舟纷纷开设了‘特长班’和‘兴趣班’。”一位家长对记者说。

别抹杀了孩子们的天性

目前，对于很多幼儿园开设语文、数学、英语等小学化课程的倾向，嵩山路一家幼儿园的园长贾利超向记者表示：“对于开设小学化的课程，我是不赞成的，这不利于孩子的健康成长。对于额外收费开设‘兴趣班’，这种做法也是不正确的，这抹杀了孩子的天性。”贾园长告诉记者，《河南省幼儿园管理暂行办法（试行）》的出台，将更好地规范幼儿园的行为，更有利于孩子们的身心发展。“在幼儿园的孩子应该以快乐为

主，培养孩子活泼的个性、思维的发展以及独立生活的能力，这才是这个年龄段孩子最需要的培养和锻炼。”贾园长说。

某幼儿园高级幼师石冬玲告诉记者，幼儿正处于身体成长阶段，身体各项机能较弱，长期集中注意力容易引起大脑疲劳、情绪恶劣、表情呆板，过早规范性学习容易引起近视、驼背等不良症状；在心理上，如果学习吃力，会产生厌倦、畏惧情绪，同时“特长班”、“兴趣班”的教育，只是重视单项技能的发展，忽视了全面性发展。“珠心算、英语、画画、书法等‘兴趣班’并不适合5岁以下的儿童，动手能力才是最重要的，一些家长应改变这种‘抢跑’观念，把快乐还给孩子。”石冬玲说。

5月22日起 依然收费“办班”的幼儿园将被责令整改

对于5月22日颁布的《河南省幼儿园管理暂行办法（试行）》，淇滨区文体教育局师训科一位工作人员告诉记者：“将向新区各大幼儿园转发，并要求幼儿园遵照执行，如果在检查中发现幼儿园没有遵照执行，将责令幼儿园限期整改。”这位工作人员还对记者说，对于5月22日《河南省幼儿园管理暂行办法（试行）》颁布之前，开设“兴趣班”且收费的，相关部门可以不追究，但是5月22日之后，如果依然有幼儿园以开“兴趣班”为由收取费用的或者违背其他暂行办法条例的，相关部门将按照相关《河南省幼儿园管理暂行办法（试行）》中的相关处罚条例进行处罚。

30顶体彩帐篷支持 沿淇河自行车比赛

晨报讯（鹤壁日报记者 郭红艳）5月20日，2012年中国·鹤壁“美丽鸟·镁轮美杯”首届沿淇河自行车比赛在新区会展中心广场隆重举行。1178名来自黑龙江、广东、安徽等全国各地的选手齐聚鹤壁，领略淇河美景，享受比赛带来的乐趣。比赛现场，一个个写有“中国体彩”四个大字的黄色帐篷成了一道亮丽的风景，为广大运动员和工作人员送去了一丝清凉。

记者在现场看到，一个个帐篷被划分成了运动员休息区、裁判员休息区和指挥中心等，为了进一步增加赛场乐趣，鹤壁体彩管理中心还在现场销售起了“顶呱刮”彩票。在标有“指挥中心”的中国体彩帐篷下，工作人员正在忙碌地指挥整个赛场的事务，工作间隙，一位工作人员告诉记者：“非常感谢鹤壁体彩管理中心为比赛提供的30个帐篷，让我们在炎热的天气享受到了一丝清凉。”在裁判员休息区，一位裁判员说：“要不是鹤壁体彩管理中心为我们的比赛提供了帐篷，这么热的天，我们就得受暴晒之苦了。”

“为首届沿淇河自行车比赛提供帐篷，不仅为赛场的裁判员、运动员及工作人员提供了较为清凉的休息场所，同时也更好地宣传了中国体育彩票。现场销售‘顶呱刮’彩票，为赛场人员提供了一个有益的休闲途径，增加了赛场乐趣。”鹤壁体彩管理中心主任曹政告诉记者，“支持体育事业，是我们体彩人应该做的，不但要一如既往地做，而且要努力做得更好！”

鹤壁移动公司

移动信息化助力 电影下乡工程监控

晨报讯（记者 柯其其）5月24日，记者从鹤壁移动公司获悉，该公司为鹤壁广电局提供物联网无线监控技术，使该局实现了利用先进的科学技术对电影下乡工程进行监控。

为切实改善农民观影质量、观影环境，适应当前数字电影放映技术的发展，加强数字化工程建设，加快农村城市化进程中的文化建设步伐，鹤壁广电局近几年来持续开展电影下乡工程。目前鹤壁广电局农村电影放映队有10多支，每年4月~10月份都要到乡镇、农村进行电影放映工作。在电影下乡工作开展过程中，去哪个地方播放、什么时候播放、播放了什么电影、播放效果如何，全凭播放人员一张嘴。为了改变落后的管理模式，更好的监控该项工程的开展，鹤壁移动公司利用先进的无线网络传输技术及覆盖广泛的无线网络，实现了对电影下乡工程具体实施的全过程监控。

据悉，该监控主要是在电影播放机中加装GPRS无线采集、传输、定位模块，通过使用移动公司专用数据卡及GPRS无线网络，将电影播放机到达的位置、开机时间、关机时间、播放时间长度等信息传回到后台服务器，广电工作人员可以实时掌握各电影放映队在农村播放电影情况。后期该系统还将实现彩信传输功能，通过彩信将播放过程中的电影画面以及观众观看情况传回后台，使后台人员更加清晰地掌握播放具体情况。

据了解，该项目第一期工程已经完成，鹤壁移动公司共向广电局提供14张数据专用卡，今年年底该项目将全部完成，届时鹤壁广电局的54部播放机将全部安装移动公司数据卡进行无线监控。

（线索提供：王中科）

